

Vesti z jugoslovanske fronte

Poročila Jugoslovanskega informacijskega centra in drugih virov

Madžari zapuščajo Bosno
 Havas javlja iz Budimpešte: Vredni komisar za izseljenišvo je postal nazaj na Madžarsko, kar je bilo naselje v Bosni; 235 rodbin je že prispelo na Madžarsko, kjer pričakuje še 120 rodbin iz Bosne. Preko 1400 oseb se je vrnilo od meseca aprila 1942 sem na Bosno na Madžarsko.

Vstaja na Balkanu
 New York Herald Tribune od 1. septembra prinaša naslednji poročilo:

Široko zasnovani odpor na Balkanu in splošna vstaja proti okupaciji v Makedoniji, obenem z nemirni nemiri, ki so izbruhnili v Bolgarskem, dokazujejo, da se v tej pojema med dediči turških posesti v Evropi ona stara neprotivna, ki so povzročila toliko škodo. Hitler jih je dobro razumel in spretno uporabil njih in lakomnost, da osami balkanske države. Kjer je bilo potrebno, je ta svoj cilj izvedel tudi silo.

Makedonija je bila na Balkanu glavni vir razporov. Tudi leta roka "novega reda" in nje-hitra in svojevoljna razmejila ozemelj z vidika izključno svojih strateških ciljev ni more rešiti na zadovoljiv način te-ziškega problema. Makedon- problem je bil preveč zapleten. Dokaz za to, da je nacistična vlada zares odločala o ma-temskem vprašanju, so spletke nemstrasse in različnih ma-temskih vlád, ki vse plečejo v berlinskih piščalk. To je bilo ponos balkanskih narodov tega je bila rešitev tudi grotna narodnostnim tež-tem prebivalstva. Stari na-tniki v različnih balkanskih vseh spoznavajo zdaj, da so vse razprtje je umetno sple-zanke, v katere so se zdaj vsi, pa bili pomagali osi-šči podjarmljeni narodi.

Prezgodaj bi bilo, da se je zdaj samo na izmeno osišču prijaz- bolgarske politike. Poročila o- stih so še nepopolna, a pri- ti je treba tudi, da je vojna osišča danes najbrže še do- močna, da ohrani svoje pri- je na vodilnih mestih. To- prijateljstvo širokih mas bol- nekiga naroda do Rusije, neu- steni upor generala Mihajlo- in njegovih junaških voja- v Jugoslaviji in drugi do- ki pričajo o rastoči sili za- nikov v Evropi, vse to bo et dvoma močno vplivalo na- arsko javnost. Nobenega ma ni o tem, da se je na Bal- u nagrmadila velika množi- vnetljive snovi, ki bo za- ntela na dan vojaškega pora- Nemcije, tudi ako bi bil seda- upor na Balkanu zadusen.

London, 14. sept. (UP). — Ma- tinski krogi v Sofiji trde, da- laburhnil v Skoplju protibol- rški upor in da tamošnji do- ljubi delajo na tem, da se sedonina održe od Bolgarije. Množinatveni pokolji v Bosni izjavja berlinskega radia, da operacije čiščenja nadaljujejo "na črto", pomeni, da so Nem- zova začeli veliko ofenzivo v gerilskim upornikom. Naj- ni dokaz za to, da vstaja še zadušena je uradni seznam- njih izob ki navaja 295 Mus- sljanskih vojakov med mrtvih in 367 med ranjenimi na bal- nski fronti.

London, 14. sept. (UP). — Nem- Poročila o vstaji v "bolgar- delu Makedonije in pro- stvijo, prekosa soda v Skoplju- je prijetu tukajšnjih ju- slovarskih krogov; meščan- nosti prispeli v tem ozem- z znanje in silnosti.

Zagotovo je med bol- niki kmalu najbrže tudi nemad rusko-ustvo zelo moč- Moško bilo, da je ta vez- ranaška prijateljstva omo- lila Rusija dovedejo po- z arbakov-četnikom. Točnih- ni ten izgledu pa ni.

Poročila o vstaji v "bolgar- delu Makedonije in pro- stvijo, prekosa soda v Skoplju- je prijetu tukajšnjih ju- slovarskih krogov; meščan- nosti prispeli v tem ozem- z znanje in silnosti.

Zagotovo je med bol- niki kmalu najbrže tudi nemad rusko-ustvo zelo moč- Moško bilo, da je ta vez- ranaška prijateljstva omo- lila Rusija dovedejo po- z arbakov-četnikom. Točnih- ni ten izgledu pa ni.

Poročila o vstaji v "bolgar- delu Makedonije in pro- stvijo, prekosa soda v Skoplju- je prijetu tukajšnjih ju- slovarskih krogov; meščan- nosti prispeli v tem ozem- z znanje in silnosti.

Govor Z. Sajovica na radiu

dne 8. septembra t. l.

Slavni pisatelj in publicist Somerset Maugham je pred kratkim dejal o nekem evropskem narodu: narod, ki cení katerokoli vrednoto več nego svobodo, bo svobodo izgubil; če cení denar ali udobnost višje od svobode, pa bo po čudežni ironiji usode izgubil vse, denar, udobno in svobodo.

Nacistična propaganda je leto za leto pripovedovala, da so Amerikanci pomohkuženi in da so izgubili stara borbena svojstva. Pri njih da vlada nad vsem denar in udobno. Toda vsak opazovalec mora priznati, da je Amerika danes irtvovala borbi za svobodo oboje, denar in udobnost, in sicer v obsegu, ki je za evropske razmere nepojmljiv.

A ne le materialno, tudi duševno se je Amerika obožila. Na tvorni in na psihološki fronti dela s polno paro. Že dolgo pred vojno so se nemški in italijanski magnati najbolj tresli pred Ameriko in njeno neizmerno industrijsko silo. Varali so sami sebe in slepili, da se bo Hitlerju že nekako posrečilo prepričati pomoč Amerike ogroženim narodom. Prepričani so bili, da se bo Hitler pred to nevarnostjo zavaroval in da prej ne bo začel nobene vojne.

Nemci so se zanašali na ogromno število Amerikancev nemške narodnosti in upali, da bodo skupno z lastnimi in španskimi Amerikanci osnovali tako močno peto kolono, da nobena ameriška vlada ne bo mogla organizirati armade in vojne industrije.

A danes? Nemški industrialci danes že dobro vedo, da je vse zaman. Danes rastejo povsod po Ameriki gigantske tovarne, iz katerih se vale tanki in dvigajo letala. Neizmerno množine topov in strojne, municije in druge vojne opreme hite k obema obalama ameriških oceanov, kjer jih čakajo ladje, zgrajene v novih ladjedelnicah, da jih odvedejo na rusko in na druge svetovne fronte.

Vsa industrijska oprema je v Ameriki popolnoma rova: železnice, ladjedelnice, vse je še neobrabljeno, vse smotno opremljeno z najboljšim. Na delu so delavci, dobro plačani in dobro hranjeni, ki radi in z veseljem delajo.

Z njimi nemška industrija ne bo mogla tekmovati. Njene železnice so izrabljene, njeni stroji že leta in leta pognani v divji ritem, a delavci so trudni, slabo hranjeni, sužnji, katere z grožnjo in bičem naganjajo na delo. Zato se ne bojte, zmaga bo naša, čisto naša.

Dobro vemo, kako vam je težko. Vemo, kako vas pobijajo in zapirajo, kako našim kmetom požigajo domove in odvajajo živino, kako so tisoči in tisoči morali v gozdove, da si rešijo golo življenje, kako so tisoči in tisoči šli v planine, da nadaljujejo borbo.

Vemo, kako je tudi onim, ki so se doma, hudo živeti. Vse naš narod živi danes v koncentracijskem taborišču. Popolnoma so ga odrezali od zunanjskega sveta. Vemo, kako se iz dneva v dan večja pritisk propagande in kako vam natvezajo laž za lažjo.

To je organizirani pritisk na dušo, satanski stroj, ki naj zmleje vašo upornost in po načrtu ustvari malodušnost in grozo. Malodušnost, češ, da zavezniki ne morejo zmagati, grozo, ki naj pripravi Slovence čimprej do tega, da bi se udali.

Kajti hitro, hitro je Hitlerjevo geslo. Potrebni so mu pohlevni ljudje. Zato grozi vsem, ki se mu ne bi pokorili, z zaporom ali pa s smrtjo.

Vemo, kako je neizmerno tež- drew Maren iz Mt. Olivs in mr. Stiglic iz Lincoln, Ill. Poročam tudi vsem, da se vrši seja našega kluba bivših rudarjev v nedeljo, 27. septembra, pri Kramarju na 525 So. 5th st., pričetek ob dveh popoldne. Na tej seji bo podano poročilo o pikniku in uredili bomo glade razpodelbe dobička. Udeležite se te seje vsi.—Za odbor— Leo Schweiger.

Slovenska Narodna Podporna Jednota

2837-39 So. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
 GLAVNI ODBOR
 Izvinit odob
 VINCENT CAINKAR, gl. predsednik
 JAMES VIDER, gl. tajnik
 WILLIAM RUI, pomoč. taj.
 MIRKO G. KUHEL, gl. blagajnik
 LAWRENCE GRADISHEK, tajnik bol. odd.
 MICHAEL VRHOVNIK, direkt. mlad. oddel.
 PHELIP GODINA, upravitelj glasila
 JOHN MOLEK, urednik glasila

Podpredsedniki
 MICHAEL R. KUMER, prvi podpredsednik
 CAMELUS EARNICK, drugi podpredsednik
 Distriktni podpredsedniki
 JOE CULKAR, prvo okrajje
 JAMES MAGLICH, drugo okrajje
 RAYMOND TRAVNIK, tretje okrajje
 JOHN SPILLER, četrto okrajje
 URSULA AMBROZICH, peto okrajje
 EDWARD TOMSIC, šesto okrajje

Gospodarski odsek
 MATH PETROVICH, predsednik
 VINCENT CAINKAR
 F. A. VIDER
 MIRKO G. KUHEL
 JACOB ZUPAN
 DONALD J. LOTRICH
 RUDOLPH LISCH

Posetni odsek
 ANTON SHULAR, predsednik
 FRANK VRATARICH
 FRANK BARBIC
 ANDREW VIDRICH
 JOSEPHINE MOČNIK

Hudobni odsek
 FRANK ZATTE, predsednik
 MILAN MEDVEŠEK
 ANDREW GRUM
 JOHN OLIP
 FRED MALGAI

Sešala se bo ta stavba in z njo posurovela ljudstva in njihovi podli vojde. Zrušil se bo največji zgodovinski poskus ropanja in zaslužnjevanja celih narodov. Zgodovina nas uči, da surova sila še ni nikdar zmigala nad idejo. Sedem let je Hitler pripravljaj svoje pohode, gradil tanke in letala, podkupoval in izpodkopaval moralo drugih narodov. Kvizlingi so mu pomagali več nego topovi in podmornice. A na Ruskem je Hitler obtičal. Naprej, nazaj, naprej... Leningrada ni zmozel, Moskve ne in tudi pred Stalingradom že dolgo stopica. Naprej, nazaj, naprej... a pred njim je še vedno vsa tista zagonetna, ogromna ruska zemlja — silna in sklenjena. Tam ni vrzeli, ni pete kolone, ni kvizlingov. Pač pa so tam spominli, stari spomini, veter šepce o njih skozí stepo, o velikanskih vojskah, ki so tam poginile, o slavnih vojvodih, katerih slava se je tam razblinila v nič. In tudi s prahom nemških vojakov se bo nekoč še igral ta veter, ki duje bes Don... Hitler je obtičal na Ruskem. V njegovem zaledju pa rastejo ogromne sile: tam dela Anglija, trdo dela in njena sredstva se

Murray proti zamrzneju delavskih mezd

New York.—Philip Murray, predsednik CIO, je naslovil oster protest proti dodatku k predlogu senatorja Brwna, ki vsebuje določbo, da se mezde ne smejo zvišati za več ko 15 odstotkov nad mezdami, ki so bile v veljavi 1. jan. 1941. Murray je rekel, da je predlog nepošten in bi škodoval vojnim naporom. Dalje je rekel, da delavci so pripravljani sprejeti ustaljenje mezd na podlagi cen življenjskih potrebščin, ki so sedaj v veljavi.

Unija oljnih delavcev v Texasu napreduje
 Fort Worth, Tex.—Na konvenciji unije oljnih delavcev OWU-CIO dne 21. sept. je bilo naznanjeno, da porastek v članstvu te unije je v zadnjem letu znašal 18 odstotkov samo na obrežju Texasa. Porastek je posledica intenzivne kampanje, ki jo je vodila unija oljnih delavcev. Olfjne vrele v tem okrožju lastuje Standard Oil Co.

FOR VICTORY BUY UNITED STATES BONDS & STAMPS

Vaši električni konopci so dragoceni —

Električni konopci so večinoma narejeni iz bakra in oviti z gumijem — dveh materialov, ki sta zelo v popraševanju v teh dnehi! Preiščite konopce na vašem domu po temu navodilu. Pazite, da vam vzdrže čimdalj, so narejeni v ta namen.

KAKO OHRANITE KONOPEC ZA DALJŠI OBSTOJ
 Navadno so trije vzroki, ki običajno povzročajo hitro obrabo konopca; ti so: 1. DRONENJE. Kadar jemljete ven vaš električni konopec, ne vlecite za konopec — pač z roko izderite vtičalniki. Pazite, da se konopec ne zvije ali zavozlja. Kadar ni v rabi, ga obesite na primeren obešalniki in pazite, da ne bo ojstrega zvika.

KJE JE NAJTI POŠKODOVANJE NA KONOPCU
 Konopci na hišnih opravah se kaj radi pokvarijo in izrabijo poleg vtičalnika, tam kjer je vdet v opravo in ob spojinli-ku. Preglejte konopce vaših svetilk.

KAJ STORITI S POŠKODOVANIM KONOPCEM
 Nikdar ne odstavite poškodovanega konopca iz pred oči, temveč ga takoj popravite. Ako niste uverjeni, da ga lahko sami popravite, tedaj pokličite elektrika. On običajno največkrat uporabi večji del starega konopca.

MAKE THEM LAST!

PUBLIC SERVICE COMPANY OF NORTHERN ILLINOIS

